

上海报业集团主管主办
上海法治报社出版

2025年12月5日 星期五
农历十月十六

上海法治報

传递法治力量



扫一扫，关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号

上海市人大工作会议举行 聚力推动新时代人大工作高质量发展

本报讯 市委人大工作会议昨天下午举行。市委书记陈吉宁出席会议并讲话强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，准确把握人大在推进中国式现代化中的使命任务，进一步把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好，更好推动全过程人民民主融入城市治理现代化，为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市充分汇聚智慧力量、提供有力制度保障。

市委副书记、市长龚正主持会议并作《关于深入践行和发展全过程人民民主推动新时代新征程人大工作高质量发展的意见》的说明。市人大常委主任黄莉新作了发言。市政协副主席胡文容出席会议。

陈吉宁指出，党的二十届四中全会对“十五五”发展作

出顶层设计和战略擘画，对社会主义民主法治建设作出新的部署。要学深悟透习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，深刻认识党的领导这个根本保证，深刻领会全过程人民民主重大理念，深刻理解人大制度的显著优势，以志不改、道不变的决心，以守正创新、开拓进取的姿态，推动中国特色社会主义政治发展道路

越走越宽广。陈吉宁指出，人大处在民主法治建设一线，要充分发挥职能作用，为上海在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用贡献力量。要在提供高质量法治供给上更加奋发有为，当好法律实施的监督者、地方性法规的制定者。尊重宪法法律权威，确保各国家机关在宪法法律范围内履行职责、开展工作。更敏锐、更

主动、更高效地做好立法工作，更好以良法推动发展、保障善治，以法治促改革、促创新。用好浦东新区法规优势，找准制约改革创新的裉节难题，为先行先试铺设法治轨道。坚持滚动修法的机制，把优化营商环境等改革成果及时上升为法律制度，更好巩固成效、放大效应，更好彰显确定性、稳定性，更好稳预期、强信心。

(下转 B1)

“有人借身份证银行卡，一定要明确拒绝”

网络警察聊聊网络安全那些事儿，2025年“法治安全教育进校园”活动圆满收官

本期导读

「一张床、一间房、一套房」如何安放梦想？

让全过程人民民主的种子在少年心中发芽

网络安全无小事
网络安全靠大家

——沉浸式网络安全法治课



▲ 上海工艺美术职业学院学生认真听课

▶ 上海市公安局网络安全保卫总队法制科副科长罗敏授课

记者 沈媛 摄

□ 记者 王葳然

本报讯 “同学们看过《疯狂动物城》吗？小兔子朱迪是一名交通警察，而与朱迪不一样的是，我是一名网络警察。”昨天是国家宪法日，作为本年度“法治安全教育进校园”活动的最后一课，课程聚焦网络安全，邀请上海市公安局网安总队的罗敏作为主讲人，沉浸式为同学们带来网络安全防范知识。

“网络警察的日常工作包括防御网络攻击、侦破网络违法犯罪案件、清理整治网络违法有害信息，以及保卫全市重点网站系统安全等等。”在课程的伊始，罗敏为同学们介绍了网络警察的日常工作职责，“下面我就带领大家了解我们身边常见的网络违法犯罪情形。”

“首先，‘信息网络犯罪活动’是指在信息网络上实施犯罪活动，简单理解就是在网

上犯罪；而‘帮助信息网络犯罪活动’就是为别人在网上犯罪提供帮助。”在介绍帮助信息网络犯罪活动罪时，罗敏通过播放视频、拆解含义等方式帮助学生们加深理解，“如果有人借用同学们的身份证、银行卡，大家一定要明确予以拒绝，因为这可能就涉嫌触犯帮信罪。”

“我之前做过校外兼职，在酒店做前台，或者是去快递驿站。”在课堂上，一位同学

分享了他的校外兼职经历。对此，罗敏结合工作实际指出，当前，网络面试诈骗、网络交友诈骗和网络充值诈骗是大学生比较常见的受骗形式：“凡是涉及到同学们钱财和人身安全的问题，一定要主动与家长、老师进行交流，避免自己的人身财产安全受损。”

本次活动由上海法治报社联合上海市公安局网安总队、上海工艺美术职业学院（上海市工艺美术学校）共同主办。

详见A2

详见A3